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2023北京九中初三（上）期中 

数    学 

 2023 年 11 月 

班级 姓名 准考证号 

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

下面各题均有四个选项，符合题意的选项只有．．一个．

1.若 2 3 ( 0)x y y=  ，则下列比例式一定成立的是 

A．
2 3

x y
= B．

3 2

x y
= C．
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2.古希腊人认为，最美人体是肚跻至足底的长度与人体的身高之比是 0.618，称为黄金分割比，著名的断臂

维纳斯雕像便是如此．若某人身材大致满足黄金分割比例，且其肚跻至足底的长度为 105cm, 则此人身高大

约为 

A.  160cm  B.  170cm    C.  180cm      D.  190cm 

3. 二次函数
2( 1) 3y x= − − 的顶点坐标是 

A．（1，-3）      B．（-1，-3）     C．（1，3）   D．（-1，3） 

4.如图，在△ ABC 中，点 D , E 分别为边 AB , AC 上的点，且 DE ∥ BC ，若

5AD = ， 10BD = ， 3AE = ，则 AC 的长为 

A．3  B．6   C．9          D．12 

5.二次函数
2 2y x x= − ，若点 A 1( 1, )y− ，B 2(2, )y 是它图象上的两点，则 1y 与 2y 的大小关系是 

A. 1 2y y       B. 1 2y y=       C. 1 2y y        D. 不能确定 

6.若要得到函数 ( )
2

1 +2y x= − 的图象，只需将函数
2y x= 的图象 

A．先向右平移 1 个单位长度，再向上平移 2 个单位长度 

B．先向左平移 1 个单位长度，再向上平移 2 个单位长度 

C．先向左平移 1 个单位长度，再向下平移 2 个单位长度 

D．先向右平移 1 个单位长度，再向下平移 2 个单位长度 

7.如图，方格纸中小正方形边长均相等. ABC 和 DEP 的各顶点均为格点（小正方形

的顶点），若 ABC ~ PDE 且两三角形不全等，则 P 点所在的格点为  

A. P1    B. P2            C. P3          D.P4  

8已知抛物线 ( )2 0y ax bx c a= + +   与 x轴交于点 A（－1,0），对称轴为 x=1，与 y轴的交点 B在（0,2）

和（0,3）之间（包含这两个点）运动．有如下四个结论：①抛物线与 x 轴的另一个交点是（3,0）；②点

( )1 1,C x y ， ( )2 2,D x y 在抛物线上，且满足 1 2 1x x  ，则 1 2y y ；③常数项 c 的取值范围是 2 3c   ；
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④系数 a 的取值范围是
2

1
3

a−   − ． 

上述结论中，所有正确结论的序号是 

A.①②③   B.②③④      C.①④     D.①③④ 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9.二次函数
2 4 1y x x= + +－2 图象的开口方向是__________. 

10.请写出一个开口向上，并且与 y 轴交点在 y 轴负半轴的抛物线的表达式：_______    ． 

11.写出一个当自变量 0x  时，y 随 x 的增大而减小的反比例函数的表达式           ． 

12.把二次函数 2 4 5= − +y x x 化为 ( )
2

y a x h k= − + 的形式，那么 h k+ =____    . 

13.函数 2y ax bx c= + + （a≠0）的图象如图所示，那么 ac     0．（填“＞”，“=”，或“＜”） 

14.如图，在平行四边形 ABCD 中，点 E 在边 AD 上， ，AC BE 交于点 O ，若 : 1: 2AE ED = ，则

:AOE COBS SΔ Δ =        

15.如图，点 P 在反比例函数
2

y
x

= 的图象上，PA⊥x 轴于点 A，则△PAO 的面积是                 

16.如图，二次函数 2 4y x x= − + 的图象，若关于 x的一元二次方程 2 4 0x x t− + − =  （t为实数）在 1＜x＜

5 的范围内有解，则 t 的取值范围是           ． 

 

（13 题）           （14 题）          （15 题）            （16 题） 

三、解答题（本题共 68分，第 17-22 题，每小题 5 分，第 23-26 题，每小题 6 分，第 27-28题，每小题 7

分）） 

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17.如图，在   中，点 D，E 分别在边 AB，AC 上，连接 DE，且               . 

（1）求证：△ADE∽△ACB； 

（2）若∠B=55°，∠ADE =75°，求∠A 的度数.  
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18.已知：如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB = 90°，CD 是 AB 边上的高． 

（1）求证：△ABC∽△CBD； 

（2）如果 AC = 4，BC = 3，求 BD 的长． 

 

19.在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数 ( 0)y kx b k= +  的图象由函数 y x= 的图象平移得到，且经过点

(1 3)A , . 

(1)求这个一次函数的解析式； 

(2)当 1x  时，对于 x的每一个值，函数 ( 0)y mx m=  的值小于函数 ( 0)y kx b k= +   

的值，直接写出m的取值范围. 

 

20.在平面直角坐标系 xOy 中，双曲线
k

y
x

= 过点 A（1,1）,与直线 4y x= 交于 B,C 两点（点 B 的横坐标

小于点 C 的横坐标）. 

(1) 求 k 的值； 

(2) 求点 B,C 的坐标； 

(3)若直线 x=t 与双曲线
k

y
x

= 交于点 ( )1,D t y ， 与直线 4y x= 交于点 ( )2,E t y ，当
1 2y y＜  时，写出 t 的

取值范围. 

21.在平面直角坐标系 xOy 中，二次函数 
2 1( 0)y ax bx a= + −  , 经过点 

B(1，4), C(-2，1). 

(1) 求二次函数的解析式； 

(2) 求此函数的顶点坐标 

(3) 当-1≤x≤0时，求 y 的取值范围. 

 

22．已知二次函数的图象上部分点的横坐标 x，纵坐标 y 的对应值如下表： 

x  … 0 1 2 3 4 … 

y  … 1 -2 -3 -2 1 … 

（1）求这个二次函数的表达式； 

（2）画出次函数图象 

（3）当 2y  − 时，直接写出 x的取值范围． 
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23. 已知二次函数 2 22 1y x mx m m= − + − + . 

（1）求此二次函数的对称轴  (用含 m 的字母表示) 

（2）若二次函数的图象与 x 轴有两个不同的交点，求 m 的取值范围 

  （3）选取一个你喜欢的 m 值，求此二次函数图象与 x 轴的交点. 

24.某公园内的人工湖里有一组小型喷泉，水柱从垂直于湖面的水枪喷出，水柱落于湖面的路径形状是抛物

线．现测量出如下数据，在距离水枪水平距离为 d 米的地点， 水柱距离湖面高度为 h 米． 

d(米) 0.5 2.0 3.5 5 

h(米) 1.67 2.25 3.00 2.25 0 

请解决以下问题： 

（1）在下面网格中建立适当的平面直角坐标系，根据已知数据描点，并用平滑的曲线连接； 

（2）结合所画图象，水柱最高点距离湖面的高度是     米； 

（3）求抛物线的表达式，并写出自变量的取值范围； 

（4）现有一游船宽度为 2 米，顶棚到湖面的高度为 2.5 米．要求游船从喷泉水柱中间通过时，顶棚不碰到

水柱．请问游船是否能符合上述要求通过? 并说明理由． 

25. 抛物线形拱桥具有取材方便，造型美观的特点，被广泛应用到桥梁建筑中．如图是某公园抛物线形拱

桥的截面图．以水面 AB所在直线为 x轴，A为坐标原点，建立如图所示的平面直角坐标系．点 E到点 A的

距离 AE= x（单位：m），点 E 到桥拱顶面的竖直直距离 EF= y（单位：m）．x，y 近似满足函数关系

2= +y ax bx （a<0）． 

通过取点，得到 x 与 y 的几组对应值，如下表： 
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（1）桥拱顶面离水面 AB 的最大高度为        m； 

（2）根据上述数据，求出满足的函数关系 2= +y ax bx 和水面宽度 AB 的长． 

26．在平面直角坐标系 xOy 中，点（1，m）和（2，n）在抛物线
2y x bx= − + 上．

（1）若 m＝0，求该抛物线的对称轴； 

（2）若 mn＜0，设抛物线的对称轴为直线 x t= ， 

①直接写出 t 的取值范围；

②已知点（－1，y1），（
3

2
，y2），（3，y3）在该抛物线上．比较 y1，y2，y3的大小，并说明理由． 

27. 已知：如图①，在正方形 ABCD 中，点 F 是 BC 上一个动点,点 E 在 CD 的延长线上,

且 BF=DE,连接 AE,AF,EF. EH 平分∠FEC,交 AC 于点 H，连接 FH. 

（1）直接写出 AE 与 AF 的数量关系与位置关系; 

（2）求证:AH=AF; 

（3）如图②，当点 F 在射线 BC 上运动时，过 H 作 HP⊥EF 于点 P, 

直接写出线段 HP,EF 与 AB 之间的数量关系. 

 

       图①                                   图②                           (备用图)     

28．在平面直角坐标系 xOy 中，对于两点 A，B，给出如下定义：以线段 AB 为边的正方形称为点 A，B 的

“确定正方形”．如图 1 为点 A，B 的“确定正方形”的示意图． 
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图 1   备用图 

（1）如果点 M 的坐标为（0，1），点 N 的坐标为（3，1），那么点 M，N 的“确定正方形”的面积为

_____________； 

（2）已知点 O 的坐标为（0，0），点 C 为直线 bxy += 上一动点，当点 O，C 的“确定正方形”的面积最小，

且最小面积为 2 时，求 b 的值． 

（3）已知点 E 在以边长为 2 的正方形的边上，且该正方形的边与两坐标轴平行，对角线交点为 P（m，0），

点 F 在直线 2−−= xy 上，若要使所有点 E，F 的“确定正方形”的面积都不小于 2，直接写出 m 的取

值范围． 
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